
Khâgne B/L DM06 - pour le 16/10/12

Exercice 1

On pose pour tout n ∈ N : un =
n2

3n
+

2

(n+ 1)!
.

1. Montrer que la série
∑
n>0

un converge et déterminer sa somme.

2. Déterminer un α ∈ R tel que la suite (αun)n>0 définisse une
loi de probabilité sur N.

Exercice 2
Un jeu consiste une succession de plusieurs ”parties” où on

lance deux dés non truqués et on calcule la somme des points indi-
qués par les deux dés. Tous les lancers de dés sont indépendants.

On se propose de calculer la probabilité de l’événement E :
”dans la suite des résultats observés, la première obtention d’une
somme égale à 9 a lieu avant la première obtention éventuelle d’une
somme égale à 7”.

On note pour tout i > 1, Fi : ”on obtient 9 à la i-ième partie”
et Hi : ”on n’obtient ni 7 ni 9 à la i-ième partie”.

De plus, on note G1 : ”on obtient une somme égale à 7 à la
première partie” et pour tout n > 2, En : ”on n’obtient ni 7 ni 9
au cours des n− 1 premières parties et la n-ième partie donne un
9” (et par convention on pose E1 = F1).

1. Calculer P(F1), P(G1) puis P(H1).

2. Exprimer l’événement E à l’aide des événements (Ei)i>1.
Exprimer de même pour i > 1 chaque Ei à l’aide des événe-
ments (Fk)k>1 et (Hk)k>1.

3. Calculer P(Ei) pour i > 1 et vérifier que la formule reste
valable pour i = 1.

4. Calculer P

(
n⋃

i=1

Ei

)
et en déduire P(E).

5. On décide de calculer P(E) par une deuxième méthode.
Calculer PF1(E), PG1(E) et PH1(E). En déduire P(E).
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